

大雁高飞——砥砺三十年 魅力高新区⑥

精准施策办实事 助企纾困解难题

从5个惠企案例看高新区千名干部联千企活动的实效与温度

■衡阳日报全媒体记者 邓小山 通讯员 廖承雄

上面千把锤，下面一根钉。惠企纾困的核心在于帮助企业解决实际难题。

衡阳市千名干部联千企“送政策、解难题、优服务”百日行动启动以来，衡阳国家高新区强化担当、高效统筹、扛牢责任，坚决做到疫情要防住、经济要稳住、发展要安全，坚持以企业需求

为导向，聚焦企业发展中存在的难点、痛点、堵点问题，精准施策办实事，助企纾困解难题，着力为稳主体、兴产业、强经济构建良好生态体系。

近日，衡阳市千名干部联千企“送政策、解难题、优服务”百日行动领导小组办公室发布阶段性总结，高新区派

出联企干部170名，实现园区企业全覆盖，收集、交办问题144个，已解决问题140个，问题解决率97.22%，问题解决率排名全市第一。

记者从已解决的诸多问题中选出5个案例深入采访，感受高新区千名干部联千企活动的实效与温度。



关键一“证”破除签约瓶颈。



衡

续证难题：多方发力顺利攻克

“我们‘辐射安全许可证’如果不能续办，公司所有与核相关的合同都无法签订，那么今年的产值将受到严重影响。”衡阳镭目科技公司负责人告诉记者，他在一次会议小憩期间，向高新区管委会主任胡小刚表达了自己的担忧。没想到胡小刚当即打电话，协调市生态环境局尽快办理。

原来，镭目科技5年一续的“辐射安全许可证”今年6月25日到期。以前由省生态环境厅负责核发续证，现在是由市生态环境局负责办理。市生态环境局局长蒋云新接到电话后，高度重视、积极协调，在办理过程中，分管领导及相关部门服务周到、业务过硬、认真负责，发现了镭目科技积累的一处台账隐患，并积极寻求省生态环境厅的支持。由于年份久远，又涉及几个外省的协

调，确实需要一定时间，以致在该证到期后还未处理完毕。

7月27日，在市委十二届三次全会会议间隙，胡小刚与蒋云新、镭目科技负责人正好分在一个讨论小组，他们当面深入沟通，探讨如何快速解决存在的问题。

8月4日，市生态环境局局长蒋云新正式签发续证。8月12日，镭目科技顺利领到新续的许可证。

高新区主要领导用实际行动，构建‘亲’‘清’新型政商关系，践行‘不叫不到、随叫随到、服务周到、说到做到’的‘四到’精神，真的让我们企业感动得‘无话可说’。我们唯有继续努力，争创新的业绩和荣誉来回报关怀与厚爱。”镭目科技负责人在接受记者采访时说。

直播带岗：破解“求职难”“用工荒”

“原来这就是富士康衡阳工厂！那么多老员工做得很开心嘛”“万魔声学招的主要是普工，我可以去应聘”“我以前在电源厂做过工程师，现在可以到大功率应聘了”……在高新区管委会主办、高新区社会事务局联合红海公司与正联公司举办的抖音直播带岗活动现场，互动不断，气氛热烈，评论持续刷新，观众纷纷点赞。

为破解“求职难”和“用工荒”难题，扎实做好“六稳”工作，全面落实“六保”任务，强化就业优先政策，统筹推进常态化疫情防控与线上线下招聘等就业服务活动，同时为劳动者求职就业和用人单位用工招聘搭建人力资源供需平台，促进市场匹配，稳定就业局势，高新区社会事务局对联企问题清单进行全面摸排，收集

用工信息，对用工缺口大的重点企业泰豪通信、富士康、万魔声学等进行专场直播招聘，力争实现精准对接、精准招聘、精准服务，让企业倍感温暖。

从“面对面”到“屏对屏”，人力资源服务工作与时俱进，这一创新形式受到企业和求职者欢迎，招聘变得便捷又高效。直播活动现场，企业发展现状、薪资待遇一目了然，求职者提问在线解答，企业和求职者实现“屏对屏”互动、“零距离”沟通，跟随主播的镜头，工作环境、工作内容、企业文化、食宿条件等信息直接呈现在求职者面前。据统计，42家企业参与现场直播带岗，总计向社会提供600多个岗位，招聘达成率达98.7%。

金融“活水”：畅通渠道“贷”动实体

“高新区办事效率真高，首笔200万元科技信用贷款仅2天就办好了审批手续。我们用这笔钱及时把材料采购进来，完成订单交付，助力实现今年7000万元产值目标。”7月5日，湖南率为控制科技公司负责人感慨道。

据了解，高新区财政局收到率为科技提交的材料后，迅速协同高新区科技创新与人才服务局工作人员到企业走访，了解到企业扩大生产的堵点在于资金问题，便召开领导小组办公会议，随即推动解决企业融资难问题。

5月，省科技厅、衡阳高新区与6家合作银行签订科技型企业知识价值信用贷款风险补偿三方合作协议。6月，高新区率先出台《科技型企业知识价值信用贷款风险补偿资金实施办法》，首期联合出资4000万元设立风险补偿资金，加速金融资源和科技企业全方位对接。同时出台《中小微企业信贷风险补偿管理办法》，每年为中小微企业提供风险补偿贷款1亿元额度，融资手续简便，融资成本低，颇具

吸引力。

高新区财政局、产业发展局、科技创新与人才服务局、税务局等部门，通过前期掌握的企业经营现状和资金流情况摸底，明确要求对于风险补偿资金的使用，除不得用于借贷谋取非法收入及其他法律法规明确规定硬性要求外，各成员单位对申报企业的资格和使用途径都放宽了条件，简化了申报风险补偿资金的流程，降低了贷款成本，提高了贷款效率。

高新区持续优化全区风险补偿资金管理工作机制和模式，有效发挥财政资金的引导作用，按照“1+N”运作模式，引导金融机构“敢贷、愿贷、能贷”。同时，与市融资担保集团签订了合作协议，全面下调融资担保费率，加大对市场主体的纾困帮扶力度，让更多科技型企业和中小微企业享受到优惠、便利、高效的金融服务。截至8月底，累计协助园区146家企业获得银行贷款20余亿元。其中，科技型知识价值贷款1.06亿元。



率为科技自主研发的U30型光纤陀螺捷联惯组产品。

留抵退税：精准匹配直达快享



留抵退税的“真金白银”，给矽茂半导体公司注入强心剂。

大规模留抵退税新政实施以来，高新区税务局充分发挥数据统计分析功能，确保税收优惠政策和企业需求精准匹配，线上全面推广“云办税、云辅导、云咨询”，为企业尽快兑现留抵退税。

“前段时间税务部门打电话说我们符合条件，可以申请留抵退税。于是我们就申请了，没过多久，570万元的留抵退税款就到账了。”湖南省矽茂半导体公司财务负责人对税务机关退税效率表示赞叹。“对于我们这类爬升产业链高端的企业来说，足够的资金流就是底气和支撑。各类政策支持非常强劲，除了享受‘两免三减半’优惠政策，留抵退税的‘真金白银’，让我们创新发展信心更足。”

土地保障：专班跟进项目落地



净地出让，为企业新建项目赢得宝贵时间。

土地要素是实体经济发展的根基。今年初，高新区迅速成立工作专班，进一步完善《合力叉车扩建及智能化制造南方基地项目专班推进工作方案》；明确项目联系人，负责收集整理项目单位的诉求，以及各单位矛盾问题；建立项目定期调度机制，每半个月组织召开项目推进调度会；开设项目简报，每月1日、15日通报相关部门项目推进情况。

在衡阳市政府和高新区主要领导多次调度下，工作专班不怕苦不怕累，奋力啃“硬骨头”，经过数月攻坚克难，土地拆迁、土地招拍挂、土地平整等各项工作取得重大进展：房屋拆迁、坟墓迁移、水库鱼塘征收等，均能确保企业按期施工；该项目369亩土地经省自然资源厅审核通过，已公开挂牌；目前，该项目一期场地总土方量为70万方，除场区内17处水塘需清淤回填外，其他平整工作已全部完成，可按约定时间交地。